

定分止争解民忧 护企安商促发展

宁夏回族自治区中卫市中宁县人民法院以司法力量护航企业发展

本报记者●钱虹

10月17日上午,“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体采访团来到宁夏回族自治区中卫市中宁县人民法院,探访该院优化营商环境、推动矛盾纠纷源头化解的“秘诀”。近年来,中宁县法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,做好诉前调解、诉中高效化解、诉后精准答疑,把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态,找准法院服务经济发展的结合点和发力点,推动“一企业一法官”助企举措走深走实,促进企业跑出转型升级“加速度”,推动中宁县经济高质量发展。

优化营商环境 源头化解纠纷

前不久,中宁县法院石空法庭受理了一起买卖合同纠纷案件,被告公司自2022年1月至2024年3月从原告公司购买物资,累计金额100万元,但一直未进行结算,原告公司多次索要货款无果,诉至石空法庭,请求维护自身权益。

石空法庭委托调解员多次与被告公司联系,被告公司均称负责该项目的工作人员已经离职,需与总公司沟通。承办法官了解案情后,为减轻企业诉累,推进矛盾纠纷实质性化解,综合考量原告的合法权益和被告系中宁工业园区企业的特殊性,积极联系中宁工业园区管委会、派出所、调解员,发挥职能优势,合力攻坚化解涉企矛盾纠纷,将优化营商环境落到了实处。

调解过程中,针对具体问题,中宁工业园区管委会从专业角度条分缕析、权衡利弊,石空法庭结合法律实际晓以利害,帮助企业正确认识矛盾激化可能导致的诉讼风险及承担的法律后果,劝说双方作出适当让步。经过反复沟通,双方初步达成被告公司向原告公司支付70%的货款即70万元,剩余30万元3个月内支付的协议,充分维护了双方的合法权益,实质性化解了矛盾纠纷,实现了双赢、共赢的良好效果。

这起案件的妥善化解,是中宁县法院践行新时代“枫桥经验”引入多元化调解机制的



中宁县法院案件受理中心工作人员正在受理一起跨区域民事纠纷案件。

一个有力实践。中宁是民营经济大县,中国枸杞之乡。为更好地服务企业,中宁县法院紧紧围绕“六新六特六优+N”产业布局形势,延伸司法职能,从推动枸杞产业新质生产力入手,制定印发了《中宁县人民法院服务枸杞产业,一企业一法官专项活动实施方案》,支持和服

务中宁枸杞产业高质量发展。

“我们要缔造多层次、多力量参与矛盾

化解的新局面,让多元解纷的‘朋友圈’越来越大,打造更多有实效、可复制、能推广的治理样板,以实际行动护航企业健康发展。”中宁县法院党组书记、代院长刘琦说。

打造“绿色通道” 提供优质服务

“用了不到5天时间,法官就帮我们要回

了645万元,为法院的高效办案点赞。”日前,宁夏某能源有限公司负责人刘先生如是说。

9月21日上午,原告宁夏某能源有限公司委托诉讼代理人匆匆赶到中宁县法院诉讼服务中心提交了该公司与被告中宁县某科技发展有限公司借款合同纠纷诉讼材料。

法院经初步审查,被告因项目建设资金短缺向原告借资645万元。借款到期后,原告数次追偿借款,被告均以各种理由推诿。原告无奈诉至法院,要求被告还本付息。

承办法官杨杰第一时间审查案件材料,详细询问案情,当日裁定,对被告名下的两个账户资金予以冻结,并移交执行。考虑到该案涉案标的额大、诉讼成本高,在征询原告意见后,法庭对该案进行诉前调解,经过法官耐心释法析理,9月26日,原告与被告达成调解协议,被告公司当庭履行了涉案款项645万元。

一直以来,中宁县法院诉讼服务中心始终坚持主动司法理念,聚焦“公正与效率”主题,加大诉前调解力度,以最小诉讼成本化解涉企纠纷,为每一个涉诉企业搭建起沟通的桥梁。同时,全面推广“线上+线下”一体化立案渠道,努力让人民群众从“最多跑一次”到“一次不用跑”,真正做到“让数据多跑路,让群众少跑腿”,打造高质量、高标准、高效率的诉讼服务。

黄河边上的爱民为民“火焰蓝”

本报记者●钱虹

“中宁县新堡镇突发地震,造成道路通信中断,大量房屋倒塌,部分群众被困……”10月17日上午9时,中卫市中宁县消防救援大队接到“灾情”通报,一场地震救援实战演练在新堡镇随即展开。当天,“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体采访团现场观摩了这场应急演练。

启动预案、携带装备、开赴“震中”、高空航拍、收集情报、协同救援……一场实战化、专业化地震救援工作迅速展开。

“我们这支专业灭火力量,特殊时期又成为地震救援专业队伍。”中宁县消防救援大队大队长魏建明介绍道,通过地震救援演练能让队员们配合更加默契,不断提升实战救援能力,更好地守护群众生命财产安全。

清理河岸垃圾 守护生态环境

“几天没来,这里就堆满了芦苇根和塑料瓶。”“大家捡垃圾时要相互照应,一定要注意安全。”10月1日下午2时,中宁县黄河公路大桥下,几名“蓝衣人”正沿着河岸搜索。当日,中宁县消防救援大队每周一次的巡河环保活动如期展开。

大桥不远处,黄河水在一处河堤的臂弯处打着漩儿,将上游的枯树枝、芦苇根和塑料瓶不断推向河滩……

“把那根粗木棍捞上来,用它捞芦苇根。把垃圾袋拿过来,打捞上来的垃圾都可以装进去……”中宁县消防救援大队正大路消防救援站指导员白成亮一边捡塑料瓶,一边指挥队友打捞堆积在河边的芦苇根。

随后,大家沿着河岸一直搜寻。3个小时后,大家完成了巡河路段任务,垃圾也足足装了两大袋。



开展地震救援演练。

“国庆期间,来黄河边游玩的人多,垃圾也多。这几日,只要有空闲,我们就来捡垃圾,守好我们的绿水青山。”白成亮说,2019年起,中宁县消防救援大队“火焰蓝”志愿服务队将保护黄河流域生态环境作为义务工作,每周清理黄河沿岸,不定期检查工业废水、农业退水排放现象,监督群众和企业使用好、维护好湿地资源,清理垃圾可燃物,消除火灾隐患。

深入农贸市场 传播消防知识

“一班和三班战备执勤,二班去大场镇集市搞消防宣传。”10月2日一大早,站长刘保军就分配好了当日的工作任务。9时,副站长王鑫带着7名队员来到了中宁县大场

镇农贸市场。

“水煎包子、羊杂碎,好吃又便宜。”刚一进农贸市场,饮食区的吆喝声就吸引了队员们的注意。

“阿姨,今儿风大,您这水煎包子摊一定要注意用火安全。”王鑫特意上前叮嘱摊主。

“奶奶,这几天忽冷忽热,电褥子铺上了没有?”在百货区,消防员赵世龙遇到带孙子赶集的老奶奶。“使用电褥子前,您得好好检查一下,看看是否漏电……”赵世龙叮嘱老奶奶注意用电安全后,还提醒她要及时清理家中的易燃可燃杂物。

“每个月,我们都要到集市上去做宣传,提醒大家时刻紧绷消防安全弦。”白成亮告诉记者,针对农村火灾特性,正大路消防人员

积极深入农贸市场发放消防宣传资料,同时向群众讲解各类防火知识,以及如何查找身边的火灾隐患、如何安全用电用火、如何扑救初期火灾、如何报警以及如何逃生自救等消防常识。

开展贴心服务 真情温暖群众

“你们这儿有创可贴吗?我的手被划烂了,想止一下血。”10月3日晚7时,出租车司机王勇路过中宁县消防救援大队门前时,看见“便民服务站”的招牌,便向执勤的消防员问道。

“有,您先到休息室歇歇脚,我给您拿。”在执勤消防员张紫程的引导下,王勇不仅止住了血,保温杯也被灌满了开水。

“一直以来,我们秉承着‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神和‘行善立德’的志愿服务理念,始终不渝守红门初心、薪火相传的蓝焰使命。”中宁县消防救援大队政治教导员张铁海说,今年7月,中宁县消防救援大队“学雷锋”活动小广场和“火焰蓝”便民服务站启用。小广场和服务站依托正大路消防救援站管理运行,施行“24小时”值班服务制。便民服务站配备了医疗箱、轮椅、非处方药品、针线包、饮用水、充电宝、打气筒、维修工具箱、雨伞雨衣、纸杯、纸抽和纸笔等物品以及消防安全宣传资料,还免费提供园区向导、周边环境讲解、社会救助和紧急医疗等服务。同时,便民服务站对辖区内帮扶需要的群众、单位、社会团体提供“点单式”社会帮扶服务,同时根据需求预约消防宣传培训、灾害避险演练、除蜂巢、照顾老人等志愿服务工作。